

LA VERDAD

DIARIO MONARQUICO.

AÑO V.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 centimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago adelantado.

SANTANDER

Juésves 6 de Enero de 1887.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 centimos de peseta línea.—Tercera plana, 10 idem de idem.—Cuarta plana, 5 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 1.184.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro mútuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—La adoracion de los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar, san Melanio ob. y san Nilamon.
Santo de mañana.—San Julian, san Raimundo y san Teodoro.—Se abren las velaciones

Cultos.

En la Catedral.—A las nueve y media, procesion claustral, misa mayor y sermon á cargo del Sr. Magistral, y la ofrenda.—Por la tarde, á las tres y media, visperas de segunda clase y rosario.

En el Cristo.—A las ocho, misa parroquial cantada.—A las dos y media de la tarde, explicacion de doctrina cristiana á los niños.—A las cinco y media ejercicios piadosos en obsequio del Niño Jesus adorado por los Santos Reyes, predicando el Sr. Cura de la parroquia.

En Consolacion.—A las ocho, misa parroquial con plática y adoracion del Niño Jesus.—A las tres, rosario y explicacion de doctrina cristiana.

En San Francisco.—A las nueve misa parroquial con villancicos.—A las seis y media, rosario con adoracion al Niño Jesus.

En la Compañía.—A las nueve, misa solemne de pastores.—A las cinco y media de la tarde funcion en honor del Niño Jesus, predicando el R. P. Manuel Leza, de la Compañía de Jesus y despues se dará á adorar el Niño Dios.

En Santa Lucia.—A las nueve, misa parroquial.—A las tres, explicacion de doctrina cristiana.—A las cinco y media, rosario, plática y adoracion del Niño Jesus.

LA VERDAD

Santander 6 de Enero de 1887.

PASTORAL DEL VENERABLE OBISPO DE PLASENCIA.

(Continuacion.)

No nos extraña, pues, que entre otros, el Su mo Pontífice Pío IX, de santa memoria, aprovechase todas las ocasiones que se le ofrecian, para recomendar esta devocion á los fieles, y que asegurase más de una vez: «que no tiene la Iglesia ni la sociedad otra esperanza que el corazon de Jesus;» ni que el actual Leon XIII, que con tanto acierto rige la navicilla de Pedro, dijese no há mucho á representantes del Apostolado de la Oracion: «entre los más poderosos medios de salvacion, es el primero de que han de nacer grandes beneficios para remediar los males que el mundo padece.»

Se comprende tambien, por qué tantos piadosos Prelados se apresuraron á consagrar sus diócesis al Sagrado Corazon, aún antes de que en 1875 hubiese el sucesor de San Pedro consagrado á Él la Iglesia universal; y por qué, despues de

este acto, y ahora especialmente en que los males arrecian, procuran otros muchos buscar un refugio contra la tempestad, que se cierne amenazadora sobre nuestras cabezas en el Sagrado Corazon; consagrándole fervorosamente, poniendo bajo su omnipotente proteccion la grey que se les ha confiado, como intentamos hacerlo con esta amada diócesis á cuyo frente, aunque indignos, nos puso el Espíritu Santo. (1)

Otro poderoso estímulo, para llevar á efecto este acto y promover esta devocion en los fieles, es lo que nuestro Salvador ha prometido por medio del alma santa que escogió, para extender esta dulcísima devocion: *su fiel sierva la Beata Margarita María de Alacoque*. Estas preciosas promesas reconocidas y aprobadas por la Iglesia, bastarian para alentar á los tibios, fortalecer á los débiles, sostener á los fervorosos é impulsar á todos á abrazar esta práctica devota.

En efecto; tener la seguridad de que, entre otros muchos favores, los devotos del Sagrado Corazon, «recibirán abundancia de todas las gracias necesarias á su estado, de que tendrán paz en sus familias; consuelo en todas sus aflicciones, seguro asilo y refugio en la vida y muy particularmente á la hora de la muerte; poder contar los pecadores «con hallar, en el Corazon de Jesus, la fuente, el océano infinito de la misericordia;» obtener los tibios «el fervor que necesitan y elevarse con rapidez a una gran perfeccion los fervorosos;» saber en particular los Ministros del Señor, que se dedican á ganar almas á Jesucristo, que «conseguirán la gracia de mover los más endurecidos corazones;» y que todos estarán seguros de alcanzar «las bendiciones del cielo para sus empresas, dirigidas á la honra y gloria de Dios y para las casas en que se encuentre y sea honrada la imágen del Sagrado Corazon;» todo esto debiera inflamarnos en ardientes deseos de abrazar una devocion á la que puede aplicarse el dicho del Espíritu Santo en el libro de la Sabiduría: *Con ella me han venido todos los bienes* (2).

Pero no se ciñen á lo dicho las promesas hechas por Jesus á la Beata Alacoque; hay una, sobre todo, que se refiere muy particularmente á los tiempos de grandes peligros para las almas, y pueden aplicarse fácilmente á los que atravesamos. Cuando en efecto, Satanás haga esfuerzos supremos para perderlas; cuando sus innumerables emisarios penetrados de su maléfico espíritu, concierten con astucia más que humana los medios, y estendian con diabólica sagacidad inmensa red de lazos, para hacer caer en ellos aún á los que están más prevenidos; cuando, en fin, la necesidad de auxilios sobrenaturales es más urgente... promete el Salvador: «manifestar su corazon, ayudándonos en los últimos tiempos con este último esfuerzo de su amor.» (*Vida de la*

- (1) Act. XX-23.
(2) Sap. VII-11.

beata Alacoque.) Esta necesidad parece que ha llegado.

En efecto, los peligros de que habla San Pablo se aproximan con rapidez; las señales manifestadas por el Salvador se dibujan cada vez con más claridad en el mundo de nuestros dias. Si en todos los siglos del cristianismo hubo hombres incrédulos y corrompidos, la corrupcion y el descreimiento han adquirido tan inmensas proporciones en el nuestro, que hacen fundada la sospecha de que no está lejos la segunda venida del Hijo del hombre. Si cuando venga, *apenas hallará fé en la tierra*: sí, la abundancia de iniquidades será tan grande y general, que hará resfriar la caridad en el corazon de las muchedumbres: *Refrigesces charitas multorum* (1) ¿no podremos, sin temeridad, sospechar que estamos ya en esos dias malos?

Inconcebible trastorno de ideas, desbordado y devastador torrente de errores inunda hoy la sociedad y la hace juguete de todo viento de doctrina, como se expresa el Apóstol. El egoísmo se ha apoderado á la vez de ella tan generalmente, que ha helado casi del todo su corazon. En la inmensa mayoría de los que constituyen la moderna sociedad, no se encuentra ya aquella conviccion profunda, que impulsó en otras edades á los pueblos cristianos á emprender y llevar ó cabo por la gloria de Dios y bien de los hombres, esas obras grandiosas, difíciles, admirables, cuyos recuerdos hoy mismo nos sorprenden, y acusan nuestra debilidad de fé, nuestra falta de aquel amor sobrenatural que á ellos hacia fáciles los inmensos sacrificios á que se sujetaban y los sostenia en aquella decision, fervor y entusiasmo con que superaban todas las dificultades; no teniendo en cuenta los obstáculos sino para vencerlos.

Hoy ya es otra cosa. El mundo moderno no eleva ya al cielo sus miradas en busca de luz que le ilumine y de amor que le vivifique: su mente, su corazon, sus potencias, sus sentidos están fijos, clavados, hundidos profundamente en la tierra. No le atraen ya sino los groseros fantasmas de terrena felicidad, y sólo para correr en pos de ellos tiene fuerza, vigor y energía. A pesar de sus decepciones; continuos tropiezos y lamentables caidas, á despecho del vacío y vanidad que encuentra siempre á su alrededor, no se desengaña, no se cura de sus ilusiones. Continúa loca y virtiginosamente en su triste carrera; cerrando los ojos á la Verdad que le haria conocer los abismos, donde va á precipitarse; apartándose cada vez mas del Camino que podia conducirle á puerto de salvacion; y alejándose tenazmente de la Vida, que detendria el rápido avance de esa letal languidez que va apoderándose de ella. Rechaza, en una palabra, á Jesucristo, que es el Camino, la Verdad y la Vida (2), y sigue cada vez más extraviada y más

- (1) Matth. XXIV-12.
(2) Joan. XIV.-6.

ciega. Cada momento estaria más expuesta á perecer, si Dios Nuestro Señor no conservara misericordiosamente en medio de ella su santa Iglesia, como inextinguible y divino faro para iluminarla; como foco de sobrenatural calor para impedir el que la frialdad de la muerte se apodere enteramente de ella; como conservadora del Espíritu que vivifica el de Dios que con ella está y permanecerá siempre, segun la fiel promesa de su divino Fundador; espíritu y vida divinos que comunicará incessantemente hasta la consumacion de los siglos, á todos los que no rehusen recibirlos; y de estos no faltarán jamás en mayor ó menor número, aun en los tiempos más calamitosos.

(Se continuará.)

Hoy, dia en que la Iglesia celebra la festividad de los Santos Reyes, felicitamos y saludamos, en nuestro nombre y en el de todos nuestros amigos, al católico Representante de la tradicion española.

Y al felicitar y saludar al R., en union de su Augusta familia, elevamos hasta Él el testimonio de nuestra inquebrantable lealtad y adhesion.

Hijos sumisos de la Iglesia católica, á la que obedeceremos y defenderemos con todas nuestras fuerzas; amantes apasionados de las gloriosas tradiciones españolas; soldados entusiastas, aunque humildes, de la más santa de las causas, nos ofrecemos hoy como siempre á nuestro Augusto Jefe con todo cuanto somos y valemos.

Ordene y mande el Duque de Madrid.

Dispuestos estamos siempre á coadyuvar á todo cuanto conduzca al triunfo de la Iglesia católica y al de la tradicion española, de la que es Don Carlos único representante.

Hemos recibido de Viareggio gratísimas noticias referentes á la preciosa salud del Príncipe D. Jaime.

S. A. sigue mejorando sin contrariedad alguna, y estos dias la mejoría se acelera mucho más por efecto de la buena temperatura, que permite al Príncipe pasearse por el campo en las mejores horas de la tarde, acompañado de sus augustos padres y de la infanta doña Blanca.

Don Jaime ha correspondido con todo su afecto á las leales y generosas manifestaciones que millares de tradicionalistas españoles le han dirigido por medio de los periódicos, y aún durante las molestias propias del principio de la convalecencia, se le veia reanimarse á impulsos de vigoroso afecto para expresar su profundo agradecimiento, cuando se le lean las noticias de rogativas y acciones de gracias elevadas al cielo en todas las provincias de España.

—491—

Esta muchedumbre era sin duda estraña á la familia del difunto; porque, al andar, hablaban en alta voz de sus negocios; algunos, hasta gastaban bromas y se reian. Nadie pensaba en manifestar la mas ligera afliccion.

La sepultura estaba preparada en un punto reservado. El cortejo se dirigió hacia él.

Bajaron el féretro. Ninguna religion lo bendijo. Ningun clérigo rogó por el muerto.

En cambio, algunos oradores de plazuela tomando por tribuna la tierra que habian movido los sepultureros, hicieron á porfia el panegirico del ilustre difunto, le enterraron con sus antítesis y le hicieron una mortaja de flores y figuras oratorias.

Sucedieron hasta en número de diez.

Este fué el momento más solemne de la ceremonia. Los cofrades formados en círculo en derredor de ellos ostentaban, por miedo á la multa, una fisonomia piadosa y compungida. Los más alegres no podian disimular el aburrimiento que se les apoderaba. Bostezaban, pateaban de impaciencia. Habia que dejarse ametrallar sin mo-

—490—

Teódulo ofreció el brazo á su prima, apoyóse el estudiante en el de su tío y atravesaron á pié la mitad del cementerio.

Arrodilláronse los cuatro sobre la sepultura donde estaba enterrado el cuerpo de madama Heurty, rogando todos con igual fervor.

El abate Saintaz fué el que se levantó el primero. Narciso absorto en su meditacion no se aperció de que sus compañeros se retiraban. Juzgó el párroco que no le convenia abandonarse demasiado á su dolor; se acercó á él y, tocándole la mano; dijo á media voz:

—Vámonos.

Narciso levantó los ojos; estaban inundados de lágrimas. Cedió sin resistencia á la invitacion, se levantó y volvió á tomar en silencio el brazo de su tío.

Apenas habrian dado algunos pasos cuando fueron detenidos por un cortejo de una magnificencia fastuosa. El carro mortuario venia seguido de mas de cincuenta coches de duelo y escoltado lo menos por quinientos hombres á pié que desfilaban ordenadamente.

—487—

—Quince, respondió Sepulcro. Vas á darnos otras cinco y naipes. No es decente que abandonemos á nuestro hermano. Vamos á velarle... pero en otra sala.

Los tres pasaron la noche bebiendo y jugando. Al dia siguiente, despues de un alegre desayuno, dijo Sepulcro al tendero:

—Vais á poner la cuenta de nuestro gasto y cargarla á M. Baugé. No tiene herederos; si os regatean el pago, quedaos con los cerquillos que lleva en las orejas y con su sortija. Justo es que pague el vino que nos ha hecho beber.

XXV.

El abate Saintaz no pensaba más que en volver á su parroquia y llevarse á Saldoma á Virgilio y Clotilde, que no deseaban con ménos impaciencia ver llegar el dia de su matrimonio.

Detúvose, sin embargo, M. Heurty algunos dias. Aprovechó la presencia de sus cuñados pa-

LOS AMIGOS DEL PUEBLO.—T. IV. 81

Los señores Duques de Madrid gozan en estos momentos de satisfacciones incomparables. Ven que su amadísimo hijo, hace dos meses moribundo, vuelve por momentos al estado normal de salud perfecta, y contemplan con indecible gozo el fruto de sus desvelos paternales que se manifiestan en el corazón del Príncipe por su amor inmenso á nuestra patria y á los españoles.

(De *El Siglo Futuro*.)

A NUESTROS COMPAÑEROS?

Al mismo tiempo que damos gracias á todos los amigos que se han adherido á nuestro pensamiento, haciéndonos cargo de las indicaciones contenidas en la carta del virtuoso sacerdote Sr. Espinos, en el artículo de D. Ramon Nocedal y en la carta del eminente filósofo Sr. Ortí y Lara, vamos á proponer á nuestros queridos compañeros católico-traditionalistas-españoles, una manera sencillísima de dar forma permanente traduciendo en hechos prácticos á la *Liga expiatoria* que, si en un principio tuvo sólo por objeto alcanzar y agradecer la preciosa salud de nuestro muy amado Príncipe, puede aplicarse desde ahora con objeto también de impetrar del Altísimo la pronta restauracion de las tradiciones patrias.

Esta manera se reduce á ofrecer en cada año seis comuniones; por las intenciones mencionadas.

La primera que se ofrece este año, es la del día de San José, patrono de la Iglesia universal.

La segunda el día de la fiesta del Sagrado Corazon de Jesus, que *ha de reinar en España con más devoción que en otras pa rts.*

La tercera, el día de Santiago, Apóstol, Padre de nuestra fé, Patron de España y celestial caudillo de sus ejércitos.

La cuarta, el día de la fiesta del Angel Custodio del reino.

La quinta, el día de San Carlos Borromeo, titular de nuestro amadísimo R..

La sexta y última, el día de la fiesta de la Inmaculada Concepcion, Patrona de las Españas.

Fácilmente se comprende por qué razones señalamos estas festividades con preferencia á otras.

¡Compañeros! Al arma de la oracion, y el triunfo es nuestro. Muchos miles de comuniones pueden hacerse en España en los seis dias indicados de cada año. Esto nadie puede prohibirlo ni reprobarlo. ¿Y qué nos negará Dios que le pidamos, teniéndole en nuestros pechos?

¡Compañeros, adelante! Fuera respetos humanos, y hagámonos dignos de nuestros padres, que pelearon hasta morir por Dios, por la Patria y por el Rey.

CONSTANTINO GARRÁN.

JOSÉ MARÍA NOCEDAL.

Pisto político

Capítulo tantos.

Donde se vé que la celebracion ó aplazamiento de un banquete puede servir para ahondar ó disminuir las diferencias políticas de los hombres liberales.

Lo cual demuestra que estos lo convierten todo en sustancia ó erasitud, y que los que comen insultan *ipso facto* á los que miran, que rabian de dientes adentro, ó afuera, y sienten *ahondarse* más las diferen-

cias que les separan de anfitriones y convidados á banquetes liberales.

Question de estómagos.

De los que hay que apartar el *idem* con asco, y la vista con horror; invirtiendo los términos para que vista mejor la frase.

Véase en apoyo de lo que decimos, lo que nos cuenta un periódico:

«Deseando el Sr. Becerra evitar toda ocasion en que se puedan ahondar las diferencias que en cuestion de conducta le separan políticamente del general Lopez Dominguez, ha rogado á sus amigos desistan del propósito de obsequiarle con un banquete el próximo dia de Reyes. En su consecuencia, los iniciadores de dicho pensamiento han acordado aplazar la celebracion de dicho banquete para los últimos dias de este mes.»

Como se vé, el Sr. Becerra aplaza una comida... para no ahondar las diferencias de conducta que le separan del héroe de los trescientos mil hombres, *vistos* maniobrar.

Este acto de Becerra á primera vista no se comprende, pero fijándose un poquito.... tampoco.

Porque si teme insultar con el banquete, que será opíparo, ó cosa así, la cesantía del Sr. Lopez Dominguez, esto tiene fácil remedio.

Que le conviden también.

Y se cubren las diferencias más ó menos hondas con los manjares menos ó más escogidos del banquete izquierdista, con vistas á la fusion.

De todos modos es muy curioso y raro contemplar á los liberales dejando de comer por no herir susceptibilidades hambrientas, y ahondar diferencias de conducta.

Es decir de comer, ó no comer.

¡Bah! No deben ser grandes las diferencias entre el jefe *indiscutible* de la izquierda, y el Sr. Becerra.

Digo que esas diferencias que en el banquete se ahondan no serán de trascendencia, deben ser más bien de... fonda.

Leemos:

«El Sr. Sagasta ha devuelto esta tarde la visita que le hizo el Sr. Gullon últimamente. El Sr. Gullon no se encontraba en casa.»

Y por consiguiente no le vió el Sr. Sagasta.

¡Lástima de componenda!

Una visita que se hace; otra que se paga...

Arreglo seguro.

Pero todo se deshizo por encontrarse don Mateo con que D. Pio el de Astorga habia salido á... á tomar el aire, suponemos nosotros, porque la noticia no dice á donde habia salido el Sr. Gullon.

Y diz que el Sr. Sagasta, al encontrarse cerradas las puertas, exclamó al punto: ¡Lástima de mantecadas!

Dice *La Correspondencia*:

«Los teatros han estado esta tarde llenos de gente y los paseos llenos de mendigos en las horas del sol. Se nos ruega por todo el mundo que llamamos sobre este último extremo la atencion de las autoridades.»

¿Para qué?

¿Para que prohiba á los mendigos tomar el sol?

¿Qué menos han de hacer?

Déjenlos que lo tomen.

Es lo único que se puede tomar en estos tiempos.

Lo demás todo lo toman los gobiernos liberales.

Y nadie se queja.

Digo, quejarse sí se quejan.

Pero nadie hace caso.

De *El Correo*:

«Tratar del frio nuevamente seria hasta fastidioso, porque con decir que no se puede aguantar, está dicho lo cargante que será su señoría.»

Donde dice frio, léase liberalismo.

Y hacemos nuestra la nota de *El Correo*. No porque diciendo *frio* esté mal.

Sino porque del otro modo está mejor.

Y efectivamente; al liberalismo no se le puede aguantar.

Habrá que prepararse para echarle.

Habla *La Epoca*:

La minoría conservadora no necesita reunirse, toda vez que está conforme con la actitud que debe tener »

Claro.

Quien manda, man la.

La actitud de los conservadores está bien definida.

Se reduce á obedecer á Cánovas.

Ya los republicanos que no están contentos con la jefatura del Sr. Zorrilla, ó con los procedimientos de éste, tienen su periodiquito.

Llamado *El Nuevo Porvenir*, por mal nombre.

Y se tira á fondo sobre el periódico llamado *El Progreso*; también por mal nombre.

Porque ni este es *Progreso*, ni aquel *Porvenir*.

Y si lo fueran ¡bonito *Porvenir!* ¡aceptable *Progreso!*

Pero, en fin, ellos tienen gusto llamarse así.

Y contra gustos no hay nada escrito, como diria cualquier filósofo rural.

El caso es que *El Nuevo Porvenir*, tira las siguientes chinitas al Sr. Ruiz Zorrilla, y á su órgano en la prensa:

«El partido á que pertenecemos rechaza el epíteto de *exclusivamente revolucionario* con que se nos moteja, pues que como partido de orden gubernamental prefiere la lucha dentro de la legalidad, al empleo de la fuerza.»

Lo de *exclusivamente revolucionario* equivale á tanto como decir *exclusivamente zorrillista*.

Calificativo que es, hoy por hoy, y mientras D. Manuel no disponga otra cosa, el colmo de lo revolucionario.

Y lo de llamarse partido de orden, y gubernamental, y decir que prefiere la lucha dentro de la legalidad á los procedimientos de fuerza, no será ponerse en abierta pugna con Ruiz Zorrilla, pero...

Lo parece.

De todos modos, la intencion de *El Nuevo Porvenir* está bien clara.

Se reduce á condenar la conducta y procedimientos del partido zorrillista.

Cuando la *indirecta* entienda exclamará Ruiz Zorrilla:

Ya *El Porvenir* nos enmienda la cartilla.

Leemos en *El Imparcial*:

«Dice un colega:

«Entre los objetos robados en la colegiata de

Osuna figuran una magnífica casulla del siglo XVI, dos portapaz de igual antigüedad y de un mérito artístico subidísimo y otras piezas de alto precio por el mismo concepto.»

Pues pronto podrán verse mediante papeleta en cualquier museo extranjero.

Y nos quedará el consuelo de decir: «¡fueron nuestras!»

Y el de oír al *cicerone* que nos las enseña: «haberlas guardado mejor.»

¡Y nos quedaremos tan tranquilos!»

Sí, sí, vosotros sí.

Al fin, un robo.

¿Y qué vale ese robo comparado con aquel otro cometido hace años por los liberales, cuando despojaron á la Iglesia de su legítima propiedad?

Aquel *si* que fué robo, señor *Imparcial*, y compinches de liberalismo.

Aquel fué un *inmenso latrocinio*, como le llamó con sobrada razon el hoy mestizo Menéndez Pelayo.

Y aquel robo no escandalizó á los liberales.

Claro; como que habia para todos.

Y si los duelos con pan son menos, calcúlese lo que serán para los liberales los latrocinios con pan... robado.

Se mira al pan, y no se mira al hurto. Y así medraron los liberales españoles.

Pero ya se les vá acabando el pan.

Existe un refran castellana que recomienda el pan y el palo para las personas de condicion rastrera.

A los liberales no hizo falta darles pan. Lo cogieron.

Ahora falta aplicarles la segunda receta. El palo.

De dársele nos encargamos nosotros, los carlistas.

DE MADRID.

(De nuestro corresponsal.)

Barcelona 4.—Interior, 66'40; exterior, 66'80.

Madrid 4.—Bolsin: 4 por 100, contado, 66'45.

Fin de mes, 66'60.

Exterior, 66'50.

Amortizable, 79'75.

Cubas, 96'00

Banco de España, 386'00,

El doctor Encinas ha fallecido á las once y media de la mañana. El Sr. Gamazo y su señora han estado toda la noche y han presenciado la muerte del enfermo. Los hombres mas importantes en la ciencia y la política han estado en casa del difunto. Mañana á las dos se verificará el entierro.

En el Consejo de ministros que se está celebrando quedará acordado el nombramiento de capitán general de Madrid á favor del Sr. Martínez Campos, y además se acordará que el general Pavia pase á una direccion general. De los asuntos exteriores continúan siendo pesimistas las impresiones del ministerio.

El Sr. Sagasta ha celebrado una conferencia con el Sr. Romero Giron, á la cual se le atribuye alguna importancia.

Entre los elementos de la minoría republicana se observa gran excision. Todos están conformes en que los procedimientos de fuerza son los únicos que pueden aportar el triunfo de la república. Todos creen que lo ocurrido en el seno de la

ra liquidar la herencia de su mujer y arreglar los derechos de sus hijos.

M. Saintaz que, por su calidad de magistrado, tenia un profundo conocimiento de la ley, le ayudó. Defendió con rectitud los intereses de sus sobrinos. Cuando estuvo todo preparado, bajo la garantía de su palabra, el párroco, el coronel y los hijos firmaron.

Esta distribucion era todavía una calamidad para el banquero. No le fué posible sostener su casa á la altura á que la habia elevado. Su carrera estaba destruida, habia retrocedido más de diez años y se encontraba en la misma situacion que cuando compró las herrerías de M. Korbek en Saldoma.

Siempre lleno de energía y actividad, no quiso entregarse al descanso. Contó con nuevos esfuerzos y permaneció en el campo del combate.

Irritado por estas desgracias descargó su resentimiento sobre la cabeza del duque de Pauhans.

El gerente del banco del trabajo llegó á im-

plorar los socorros de la franc-masonería. No habia para socorrerle más que palabras hipócritas. Fué condenado segun los deseos de M. Heurty y enviado á presidio.

Allí pudo maldecir despacio á los que le habian arrastrado, y llorar la falta que cometió escuchándolos... Pero no muy alto, porque entre sus compañeros de cadena diéronse á conocer muchos cofrades y le amenazaron con la muerte si no respetaba á la orden.

La víspera del día que habia fijado para su marcha, el párroco de Saldoma llamó á su sobrina y á sus dos sobrinos, y los condujo al cementerio.

Narciso estaba muy abatido. Su herida se cerraba rápidamente. Principiaba ya á andar y hubiera recobrado su ordinaria alegría á no haber tenido que soportar el duelo de su madre. Ya no se sentia inclinado á reirse de la muerte ni de nada que le pareciese. Su semblante tenia una expresion grave. Hablaba poco y casi en voz baja. Habíase verificado una revolucion en su carácter; habia envejecido de repente.

verse de su puesto; no se pasaba lista hasta después de la última oracion fúnebre.

Uno de los charlatanes habia reconocido sin duda al párroco de Saldoma. Al tocarle el turno de su arenga, volvíase frecuentemente hácia él y el viento llevaba los sonidos de su voz y hasta fragmentos de sus frases. Este era M. de Chevrier.

Tan pronto como hubo acabado se perorata, separóse de la multitud, fué á donde estaba su antiguo párroco y le saludó con altanero ademán.

—Me habeis oido? le dijo; acabo de lanzar un discurso que hará palpitar á la Francia entera.

—Quién es el que habeis enterrado? preguntó Teódulo.

—M. Baugé, el famoso novelista. Todos los periódicos reproducirán mañana nuestros discursos. Se hablará del mío!

—Habeis vivido con él, M. Chevrier; era realmente, en su vida privada, un hombre de bien?

junta directiva del partido demócrata-progresista, obedece, más que a nada, á cuestiones personales. Sin embargo, algunos individuos discrepan de un modo visible de ciertos principios revolucionarios.

La regente no ha visitado los cuarteles por lo despacible del día.

DELEXTANJERO.

París 4 (4'30 tarde.) 4 por 100 Exterior español, 67'87.

Las probabilidades de una guerra europea aumentan. Ya es un hecho la alianza de Rusia con Alemania y la próxima retirada del embajador austriaco de la corte moscovita. En el tratado verificado entre Alemania y Rusia existe una cláusula en que se hace constar que dado caso estallara una guerra entre Alemania y Francia, Rusia tendría que permanecer neutral y que si la guerra entre Austria y Rusia estallara, Alemania neutralizaría su acción. Este tratado vuelve á sumir en la duda y en el asombro á las potencias, pues hasta ahora se creía que Alemania estaba de parte de Austria.

París 4.—La noticia que publica *The Times* referente á la alianza entre Rusia y Alemania y las cláusulas secretas de alianza, es verosímil. El general Boulanger, en vista de las declaraciones del tratado, piensa en breve tomar medidas defensivas para prevenir cualquiera contingencia marcial.

Roma 4.—El Papa ha experimentado la noche pasada una ligera indisposición que le ha privado de dedicarse á la redacción de la Encíclica anunciada.

Asegúrese, que el ministro de relaciones exteriores, conde de Robilant, prepara una nota para dirigirla al Vaticano, en demanda de explicaciones sobre lo dicho por Su Santidad en el discurso pronunciado el día de Navidad. Mañana se pondrá á discusión el proyecto de ley relativo al matrimonio civil en España. Confirmo mi telegrama de ayer respecto de este particular.

Noticias

Pasado mañana terminará la preciosa novela *Los amigos del pueblo*, que publicamos en nuestro folletín.

La obra que empezaremos á dar luz en nuestro próximo número, ha de ser seguramente, como la anterior, del agrado de nuestros lectores.

En estos días han sido visitados por multitud de personas los dos torpederos portugueses, fondeados en nuestro puerto, los cuales no han podido hacerse á la mar por causa del mal tiempo.

Al fin, anteayer á las 11 1/2 de la mañana, entregó su alma á Dios, en la villa y corte, nuestro paisano D. Santiago Gonzalez Encinas. Catedrático por oposicion y cirujano notable, su muerte ha sido muy notada en todas partes. Siéntela aquí parientes, demás, amigos y paisanos, celebrando nosotros muy de veras que haya muerto recibiendo los Santos Sacramentos. Téngale Dios en su gloria!

Ayer mañana se supo aquí la muerte del Doctor Encinas, y antes de medio día se citaban ya nombres de candidatos á la plaza de Senador, vacante por ese suceso. Créase que en Marzo se verificará la eleccion parcial.

En estos últimos días no ha continuado el descenso de la epidemia de sarampion en esta ciudad. De esperar es, sin embargo, que mejorando el tiempo, seguirá el descenso de la epidemia, que ha causado ya numerosas víctimas, y que tiene en constante alarma á las familias de la poblacion.

Funcion religiosa.

Mañana, á las siete y media, habrá misa de comunión en Consolacion, y por la tarde á las cinco la funcion mensual de desagravios: estos cultos los hace la congregacion del Sagrado Corazon de Jesus.

Un tren, procedente de San Sebastian, arrolló cerca de Pasajes á un hombre, dejándolo muerto en el acto.

En el camino de Santillana fué hallado hace unos días un libro en latin, titulado *Octavario de todos los Santos*, que lleva en una de las primeras páginas el nombre de José Fernandez Ramirez.

Hállase en poder de un amigo nuestro, quien nos encarga lo hagamos público para que el que le haya perdido pase por esta redaccion á recogerle.

Hoy se verificarán en el circo ecuestre las anunciadas peleas de gallos.

A causa del mal tiempo no pudieron salir ayer á la mar las lanchas de pesca.

En la tormenta de nieve, que descargó en Sanjonia la semana última, perecieron á consecuencia de ella veintitres personas.

El tiempo probable en esta costa y la de Galicia, segun el parte telegráfico del observatorio de San Fernando, fijado ayer en la Comandancia de Marina, es vientos del oeste frescos y muy frescos.

La escuadra de instruccion ha salido de Cádiz con rumbo á Mahon.

Mientras duren las probabilidades de guerra europea surcará las aguas del Mediterráneo constantemente.

Hoy de once á una, si el tiempo lo permite ejecutará seis piezas escogidas de su repertorio la banda de música municipal en la plazuela de la Libertad.

Café Cantabro.

Concierto que se verificarán hoy 6 de Enero.

- 1.° Sinfonía del Paragraph 3.°—Supp.
- 2.° Scherzo.—Soller.
- 3.° Fantasia de La Favorita.—Donizetti.
- 4.° Serenata.—Schubert.
- 5.° Poliuolo.—Donizetti.
- 6.° Cagliostro.—Straus.

Anoche se reunieron de nuevo los representantes de las congregaciones piadosas de esta ciudad con objeto de formar definitivamente la junta organizadora del Jubileo Sacerdotal, de que hablabamos ayer á nuestros lectores, quedando constituida en esta forma:

- Presidente, Sr. Dean,
- Vice-presidente, D. Ecequiel Quijano Diaz.
- Tesorero, D. Agustín Gutierrez Diez.
- Secretario, José Miguel Odriozola.
- Vocales.—D. Juan Manuel Mazarrasa, don Ildefonso Fernandez, Miguel Gutierrez Colomer Vicente Laparte Perez, Luis Diez de la Banda.

Tambien fué apuntado en el libro de denuncias Eleuterio Garcia, el cual se presentó en un establecimiento de la calle de Lope de Vega pidiendo géneros á nombre de otras personas, en atencion á las cuales el dueño de aquel se los entregó, pero habiendo conocido luego que era falsa la autorizacion que de aquellas personas presentaba el improvisado parroquiano, dió parte al guardia municipal de aquel distrito y éste hizo traslado de él á la alcaldía.

Ayuntamiento.

Sesion celebrada en el día de ayer. Ocupa la presidencia el alcalde Sr. Trueba. Concejales asistentes los Sres. Bolivar, Gamba, Solar, Huerta, Bolado, Leita, Lopez Mazon, Galian, San Miguel, Mazon, Robert, Perez Martinez, Viteri, Bustamante, Piñeiro, Herrero y Diaz Llano.

Abierta la sesion, se dá lectura al acta de la anterior, que es aprobada.

El secretario da cuenta de una solicitud dirigida al ayuntamiento por don Ramon G. Corral, en representacion de la sociedad *Amigos de los Pobres*, pidiendo se le exima del pago de los derechos de arbitrio por el baile, que á beneficio de dicha sociedad ha de celebrarse.

El Sr. Leita propone pase á la Comision de Hacienda la citada solicitud y así se acuerda.

A peticion del Sr. Perez Martinez se lee un expediente de la comision de Obras acerca de las reformas proyectadas en la zona de Maliaño: en el cual expediente se hace constar la necesidad de que el ayuntamiento forme un nuevo presupuesto para llevarlas á cabo.

Dicho Sr. Perez Martinez cree suficiente el tipo ya designado por el ayuntamiento para la realizacion de esas obras y opina que no se debe acceder á la peticion en el citado expediente formulada, teniendo además en cuenta que otras vías públicas aun más necesitadas que aquella de reparaciones importantes, se hallan descuidadas.

Puesta la aprobacion del expediente á votacion nominal, se aprobó por mayoría.

Despues de leído un largo expediente de la comision provincial acerca de cantidades que el ayuntamiento adeuda y que éste juzga en parte inexactas, se acuerda nombrar tres individuos de la Comision de Hacienda para que en representacion de aquel entiendan en el asunto.

Se acuerda tambien amortizar la plaza de capataz de bomberos, vacante por defuncion del que la ejercia.

Otros asuntos se trataron, á los cuales no damos cabida por su poca importancia.

Se levantó la sesion á las ocho y media.

Por exceso de original no publicamos una hermosa carta que nuestro estimado y respetable amigo don Joaquin Fernandez Cavada, párroco ecónomo de San Vicente de la Barquera, ha tenido á bien remitirnos.

En el número próximo, Dios mediante, le daremos cabida.

Un periódico de Madrid dá los siguientes curiosos detalles acerca del bandido Frasco-Antonio:

«Un telegrama recibido anoche en la direccion

de Seguridad, participa la muerte del célebre bandido en Málaga conocido por Frasco-Antonio.

Habia dirigido el émulo del Bizco del Borge y de Melgares una carta á D. Miguel Moreno Velasco, vecino de Velez-Málaga, exigiéndole cierta cantidad, cuyo cobro haria él en persona.

A la hora prefijada fué Frasco-Antonio á casa del Sr. Moreno Velasco á cobrar el dinero, y en ella le esperaban algunos guardias civiles vestidos de paisano.

Trataron de prenderlo, y el bandido hizo resistencia y se defendió á balazos; pero uno de los de la guardia civil le penetró en la cabeza y lo dejó muerto.

El gitano Frasco-Antonio era ya autor de varios crímenes antes de formar en la partida de Melgares.

Solicitó de éste su admision en ella, y en el acto le fué concedido el ingreso, sin sujetarlo á pruebas, por más que en realidad lo sometió á una bien dura, segun dice *El Imparcial*.

Ordenóse que fuera aquella noche á un cortijo que le designó, y entrara por la puerta principal, mientras que él con su gente atacaría por otro lado.

Convenida la cosa y la hora, Melgares escribió un anónimo al dueño del cortijo, advirtiéndole, con todos sus pormenores, el asalto que iba á dar Frasco Antonio y previniéndole que él no tomara parte en el hecho, por lo cual deberia avisar á la guardia civil para escabechar al gitano.

El dueño del cortijo, con efecto, avisó á la guardia civil. Unas parejas se emboscaron en la casa y prepararon unos tablones para que cuando el bandido hubiera entrado no pudiera salir.

A la hora convenida, Frasco-Antonio sólo, con su retaco, entró en el cortijo. Dejaronlo entrar, y cuando avanzaba en la casa, en lo oscuro hicieron dos disparos. Vió el hombre que estaba cogido, disparó y escapó á huir. Saltó la empalizada, se arrojó por un barranco y entre las malezas estuvo haciendo fuego y retirándose, llegando á disparar hasta diez y seis veces, hiriendo á un guardia, y saliendo él tambien ligeramente herido en un pié.

Ya en libertad, se fué á buscar al Melgares, y en vez de mostrarse agraviado, le dijo sencillamente: «¿Sirvo?»

Se habia convencido de que era una prueba á que le sometia su capitán, el cual hasta que no vió que la guardia civil hacia fuego no desechó la sospecha de que fuera un hombre pagado contra él. Desde entonces figuraba en la cuadrilla y se habia distinguido por la ferocidad de sus crímenes.



La carpinteria de Manuel Blanco, sita en la calle de Lope de Vega, núm. 13 que hasta hoy venia unida á la funeraria de D. Gregorio Oteiza, queda separada de dicha empresa para trabajar por su cuenta, poniendo en conocimiento del público que hace una rebaja de 25 por 100 sobre los precios de atahudes que hasta aquí han venido cobrando en esta capital. 3—1

En Valencia ha aparecido un ayunador, que se propone competir con todos sus antecesores; es un labrador, vecino de Carcagente, llamado Salvador Llopis, el cual se compromete á no comer ni beber ningun artículo de los sujetos al pago del impuesto de consumos en aquella villa, durante el período de tres meses; de modo que el a uno á que se somete este nuevo émulo de Succí y Merlati tiene que ser casi absoluto, pues fuera del agua y algunas verduras, todos los demás artículos están allí sujetos al pago del indicado impuesto y aun esas mismas verduras, para que el esperimento resulte con arreglo á lo que su autor se propone, no deberán ser condimentadas al fuego.

Leemos en un periódico: «El vapor *Ville d'Anvers* recogió el día 29 del pasado, á diez millas de Fécamp, á dos hermanos pescadores que hacia algunas horas se mantenian asidos á la quilla de su bote que habia naufragado. La particularidad de este incidente es que el bote se titulaba *Dieu protège les Doux Frères*.

El abajo firmado, Licenciado en Medicina y Cirujía, certifico: que he usado bastantes veces la *Emulsion de Scott* de aceite de hígado de bacalao con hipofositos y cal y sosa, obteniendo resultados admirables, especialmente en niños, donde estaban indicados los preparados de aceite de bacalao y en general los reconstituyentes. Con más la ventaja que reúne, de que lo toman perfectamente bien, aun aquellos refractarios al aceite y á las soluciones alcalinas. Palencia á 18 de Diciembre de 1885.

Dr. CIRIACO BERMEJO PEREZ.

Se recomiendan por la seguridad de sus efectos preservativos y curativos de las enfermedades del pecho, bronquitis, pulmonía, asma, tos, etcétera, etc., los Petos Iodo-Balsámicos del Doctor Estarriol, considerados como un eficaz preservador de la difteria y del crup.

Para su adquisicion, Bilbao, farmacia de Larrosa y en las principales de España.

Ayer fué denunciada á la Alcaldía una vecina de la calle de San Simon, que golpeó á otra en la cabeza, causándola tres heridas, de las cuales fué curada en la botica de la señora viuda de Jimenez.

Ayer en la calle de Africa riñeron dos mujeres, una de las cuales infirió á su contrincante una herida en la frente.

Conducida la lesionada á la botica de socorro del Centro, fué curada de primera intencion y pasó despues al hospital por órden facultativa.

El gobernador civil de esta provincia, encarga á los agentes de su autoridad, la captura de Antonio Expósito y Manuel Gran Poder, fugados de Valladolid el día 4 del corriente.

Recomendamos eficazmente á los enfermos, personas delicadas y convalecientes el uso de tan renombrado CALDO CIBILS, porque además de ser la mejor, más nutritiva y más agradable de las bebidas no necesita ningun trabajo de digestion, ninguna fatiga del estómago; sino que, muy al contrario, le prepara á recibir los alimentos sólidos que más tarde se deben dar.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Alava, de 1.277 ts., c. E. Albóniga, de Liverpool de tránsito.

Id. Febrero, de 922 ts., c. Erasquin, de Marsella con café y garbanzos.

DESPACHADOS.

Vapor Santaña, de 36 ts., c. Ulibarri, para Santaña con harina, maiz y salvado.

Id. Febrero, de 922 ts., c. Erasquin, para Bilbao con aceite.

†

CUARTO ANIVERSARIO.

Don Agustin de la Cuesta y Soto,

falleció el 6 de Enero de 1883.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana viérnes en la Santa Iglesia Catedral y en la parroquia de la Anunciacion, se aplicarán por su eterno descanso.

Su viuda é hijos ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

Santander 6 de Enero de 1887.

EL POSTRE MEJOR
Y MÁS BARATO.

Dulce de Guayaba de las mejores fábricas de la Habana.

Cajas de media libra, á real y medio.

Id. de una id., á tres reales.

Id. de una y media id., á cuatro reales.

LA SIMPÁTICA, Ribera, 9. 6—1

VINOS DE PERALTA.

En el almacen de vinos de D. Tiburcio Rodríguez, Ruamayor, 10, junto á la Catedral, se espende el tan famoso vino de Peralta á 42 reales cántara.

6s-4a 10—2

AMA DE CRIA

se ofrece una con excelentes condiciones.

San Francisco, 24, farmacia del Sr. Corpas informarán. 3 3

ALIANZA DE SANTANDER.

Compañía local de seguros contra incendios á prima fija.

Capital efectivo 1.000.000 de pesetas.

Esta compañía admite seguros á precios económicos desde el 1.° de Enero de 1887.

Para otros informes dirigirse á la Agencia, Muelle, núm. 1, escritorio de D. Antonio V. Basterrechea. par 6

Afinador de pianos y armoniums

Medio 25. 4.° 45

ANUNCIO

En el acreditado establecimiento del dorador D. Emilio del Campo, situado en la calle de Puerta la Sierra, encontrará el público un surtido completo en estamperia religiosa, especialidad en corazones de Jesus y María, espejos de marcos dorados; y molduras para toda clase de estampas. 41

Santander.—Imprenta Católica, Puente, 16.

HIERRO BRAVAIS

Cura seguramente los
PÁLIDOS COLORES

Cuando se le emplea con regularidad
Da á la sangre la coloracion perdida
durante la enfermedad.

Un médico eminente de Londres,
consultado sobre el mérito que como
medicamento tiene el HIERRO BRAVAIS,
escribe: « Empleado de un modo muy
extenso, tanto en mis diferentes dispensa-
rios, como en mi clientela, el HIERRO
BRAVAIS, administrado en casos en los
cuales el Hierro no podía ser tomado de
otro modo, ha sido la mejor preparacion
ferruginosa que hasta hoy te hallado ».
Extracto de la LANCETA, de Londres.

Cura seguramente la
ANEMIA

Cuando se le emplea con regularidad
Da á la sangre la coloracion perdida
durante la enfermedad.

Mucho cuidado con las **IMITACIONES** y **FALSIFICACIONES**
Depósito general, en **Paris**: BOUTRON y C^{ia}, 40, calle Saint-Lazare y en todas las principales Farmacias.

PASTA PECTORAL

DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA.

REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE

TOS **TOS**
Catarros,
ronqueras, etc., por
crónicos que sean.
Facilitando siempre
la expectoración.

Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta, basta decir que muchos facultativos de España, cuyos nombres estamos autorizados para publicar, han curado la Tos con esta Pasta pectoral, después de haber recurrido a todas las fórmulas más conocidas, por cuya razón la prescriben constantemente á sus enfermos, de los cuales recibimos cada día muestras de verdadera gratitud y aprecio.

Es también el medicamento más cómodo, económico y agradable que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su sabor de un dulce, suave y balsámico es siempre apetecido.

MILLARES DE CAJAS que se venden diariamente y un incesante número de pedidos que tenemos de toda España y del extranjero, son también una prueba incontestable de la verdad de un medicamento que es el único seguro y positivo para los efectos á que se le destina.

ALIVIO **ASMA** ó SOFOCACIÓN
Y CURACIÓN DEL DE TODA CLASE

POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS
Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma
de humo dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce muy fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y demás personas que no tienen costumbre.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los PAPELES AZOADOS quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL de estos medicamentos: Farmacias de su autor en Barcelona, y se hallarán también de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Inglaterra, Francia, Italia y Portugal.

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de
HÍGADO DE BACALAO

CON
Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche.
Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.

Cura la Tisis.
Cura la Anemia.
Cura la Debilidad General.
Cura la Escrófula.
Cura el Reumatismo.
Cura la Tos y Resfriados.
Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados.

De venta en todas las Boticas y Droguerías,
SCOTT & BOWNE, Químicos.—N. YORK.

En la imprenta Católica, Puente, 16, hay un completo surtido de estampas de varios tamaños y clases, alegorías, calcomanías y objetos para la confeccion de flores.

ESTATUAS

del sagrado Corazon de Jesus, Corazon de María, San José, San Francisco de Asís, San Vicente de Paul, etc. etc.

Se trabaja en yeso, yeso endurecido, carton romano, carton piedra, madera y piedra.

Se hace cualquiera efigie y en cualquier tamaño; así como tambien confesionarios, pulpitos y retablos.

Grandes talleres de escultura y pintura religiosa en Bilbao.

Para informes, pedidos y demas dirigirse á los Sres. Bulfy y C^a, Bilbao.

Se remiten catálogos gratis á quien los pida.

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPANÍA TRASATLÁNTICA (ANTES DE A. LOPEZ Y COMPANÍA).

Servicio directo para Puerto-Rico, Habana y Veracruz

y con trasbordo para los principales puertos de VENEZUELA, COLOMBIA, PACÍFICO y litoral de PUERTO-RICO y CUBA.

SALIDAS: De Barcelona los días 5 y 25.—De Cádiz los días 10 y 30.—De Santander, el 20.—De Coruña, el 21 de cada mes.

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz, hacen escala en LAS PALMAS (Gran Canaria), para donde toman carga y pasajeros.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Seguros—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor destinado á salir de Santander el dia 20 de Enero es el

REINA MERCEDES.

Más informes en Santander sus consignatarios los Sres. **Angel E. Perez y compañía**, Muelle, 36.

LA VERDAD

DIARIO MONARQUICO.

Puente, 16.—Santander.

Este diario ha entrado en el cuarto año de su publicacion y desde que vio la luz pública viene figurando constantemente al frente de los demas periódicos locales, segun las notas oficiales, por derechos de timbre que paga á la Hacienda.—Como este es un dato que deben tener muy en cuenta las personas que les convenga ó tengan costumbre de anunciar los géneros ó productos de su industria, se ha hecho una TARIFA especial y sumamente económica de anuncios para cuarta plana, en la que sin grandes dispendios se pueda dar á conocer al público lo que se desea.—Hé aquí, pues, dicha

TARIFA de anuncios para cuarta plana.

Línea del cuerpo 8, á 5 céntimos de peseta por una insercion.

" " 4 " " de 3 inserciones en adelante.

En tercera plana, doble precio.—Comunicados y noticias. á 25 cént. línea.

LA DELICIOSA

DE SANTANDER.

PRIMERA FABRICA

AGUA DE SELTZ.

SIFONES GIGANTES Á 15 CTS.

Para comodidad del público se han establecido los siguientes depósitos:

El Sr. Regatillo (sobrino de) calle de Colon, tienda de ultramarinos.

D. Justo Lastra, «La Rosario», refinería Santa Clara.

D. Eduardo Marina, ultramarinos, Mendez Nuñez.

D. Francisco Rivero, chocolatería, Hernan Cortés.

D. Enrique Rivero, ultramarinos, Daoiz y Velarde.

D. Manuel Peña, comestibles, Tableros, 4.

D. Pedro Venero, comestibles, Libertad.

Y en la fábrica, Primera Alameda, núm. 9.

No se exige por depósito de cada casco más que 3 pesetas 50 céntimos.

LIBRERÍA É IMPRENTA CATÓLICA

En este establecimiento se hacen con prontitud, economía y esmero, toda clase de trabajos de imprenta, como papeletas de defuncion, carteles, estados, recibos, folletos, libros, tarjetas de visita y cuantos trabajos se la encomienden en este ramo y en el de encuadernacion.

La Peptona:

¿Que nombre tan científico dado á una cosa tan vulgar! ¿Abriais puesto en duda que hicierais la Peptona como Sancho Panza hacia la prosa?

Sin embargo nada es mas cierto. El chocolate que tomáis por las mañanas, las chuletas que coméis á medio dia y la comida por la tarde, no son, despues de seis horas de digestion, mas que la Peptona de la que recibimos el vigor y la salud; todas las fuerzas de la economia se ponen á contribucion para producir este precioso fluido, sin embargo mas de un estómago sucumbe á tal faena porque malos condimentos son la vida febril que nos arrastra, la anemia y la consuncion que nos persigue.

Mr DEFRESNE, farmacéutico distinguido, se ha propuesto dar auxilio al estómago y lo ha conseguido completamente pues, en virtud de la accion disolvente, que la Pancreatina ejerce sobre la carne de buey, el prepara enormes cantidades de Peptona y las mezcla con un vino generoso.

El ha hurtado al Olimpo su ambrosia, su nectar. El VINO de PEPTONA DEFRESNE, tónico y reconstituyente, completa la alimentacion de las personas debilitadas ó enfermas en las que produce verdaderas resurrecciones.

DE ACTUALIDAD

TIENDA DEL SOL.—ATARAZANAS, 9.
frente á Puerta la Sierra.

Nada más apropósito para agudizados que nuestros artículos, por lo muy baratos; aprovecharos los que tengais que darlos, pues tenemos:

Para la portera: sayas de percal, chaquetas, chambras, delantales, etc.
Para la doncella: trajes de merino, chaquetas de lana, de pañetes, abrigos, etc.

Para la cocinera: (si está para carse) sábanas desde 12 reales en géneros blancos y toda clase de ropa blanca.

Para ama de cria: á esta traedla y que elija de lo mucho que hay para elegir.

Para la costurera: una buena toquilla ó un chal de ocho puntas de 9 á 10 pesetas.

Para el criado: un traje de paño de 5 duros, ó de tricot superior por 8 ó 9.

Para el cocheró: un surtido de camisas y calzoncillos, que los hay muy baratos.

Para el lacayo: (para que no sea menos que el criado) otro traje de esos de 5 duros.

Para los niños de la portera y del cocheró tenemos delantales, abriguitos y vestidos de lana desde una peseta, lo que parece mentira.

NOTA.—No deje usted marchar á la lavandera sin darla un par de camisas, de esas que tenemos á 7 y 8 reales, y un justillo para su hija por 5 ó 6 rs. que, al fin y al cabo, un dia es un dia.

No equivocarse.—EL SOL.—Atarazanas, frente á Puerta la Sierra.

8-1

FERNANDEZ Y GUTIERREZ.

2 — Carbajal — 2

Almacen de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construcción.—Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.—Fajos para cielos rasos.—Merced á su fábrica movida al vapor, pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.—Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.—En este almacen pueden verse las magníficas losetas á marmol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul.

D. VICENTE DEL VILLAR,

Médico-cirujano dentista, Atarazanas 6, principal, izquierda. Consultas médico-quirúrgicas. Operaciones de la boca. Dentaduras artificiales, empastes y orificaciones. Precios económicos.